

# 春风又绿大杨湖

□张存金

七十七年前发生在鲁西南的那场定陶战役,是解放战争一开始我军打赢的第一场漂亮仗,为相继而来的“三大战役”决胜全局拉开了序幕。这场战役,因为巧妙运用“分割围歼、各个击破”的高超战术而彪炳史册,因为创造“以少胜多、以弱胜强”的惊人奇迹而名闻天下。当时就被毛主席称赞为“集中优势兵力,各个歼灭敌人”作战原则的典范,后来又多次点名推荐,都收录在《毛泽东选集》的文章中。中华人民共和国成立以后,这场战役作为现代革命战争的经典战例,正式编入了人民军队的军事教科书,广为流传。

定陶战役亦名大杨湖战役,因为这场战役的主战场是在大杨湖村,关键的几场战斗都发生在大杨湖及其周边。“王近山血战大杨湖”是这场歼灭战的重头戏,被誉为革命战争中的英雄壮举。当年,党中央运筹帷幄,刘伯承、邓小平前线指挥,号称“疯子”战将的六纵司令员王近山,率领主攻部队冲锋陷阵,浴血奋战,一举歼灭国民党王牌军整编第三师,活捉敌师长赵锡田,给蒋介石全面围剿冀鲁豫解放区的阴谋以迎头痛击,“大杨湖”由此成为一个威震敌胆的名字。前些年,以铁血战将王近山为主要原型的电视连续剧《亮剑》主人公李云龙,曾经火爆荧屏,李云龙式的干部一直受到社会追捧,又一次引起人们对大杨湖战役的缅怀,大杨湖村再度成为人们关注的焦点。

大杨湖现为菏泽市牡丹区大黄集镇的一个行政村,位于鲁豫两省交界处,周边与五个县区毗邻。该村自明永乐年间建村,虽然已有600多年历史,但在很长一段时间里,只是一个普普通通的偏僻乡村。正是1946年9月这场出奇制胜的战斗经历,让这个原本平常的村庄,谱写了悲壮的血与火的传奇,给这块向来贫瘠的土地,植入了血染的红色基因。时隔50年后,一炮走红的李云龙形象及其亮剑精神,神奇地叠加在大杨湖身上,让人们对于这个充满故事的村庄,更生发了许多美好的想象。

分享大杨湖的故事,不妨从近代说起。地处边界的大杨湖人,过去长期在社会边缘谋生存。在与封建压迫和自

然灾害的抗争中,一向勤劳纯朴、坦诚厚道的大杨湖人,形成了不畏强暴、不避艰险的坚强性格,养成了“民族兴亡,匹夫有责”的家国情怀。早在1840年,为了声援林则徐在广州禁烟和抗英的正义行动,村民主动捐钱捐物,并派杜保国等10余人远赴广州资助支援。1900年八国联军火烧圆明园时,村民同样义愤填膺,又专门派人去天津声援义和团“扶清灭洋”的爱国义举。在这些史上有名的重大事件中,曾经有过大杨湖人的援助之手和呐喊之声。

南湖红船涌起的滚滚波浪,井冈山点燃的星星之火,很快波及地处边远的大杨湖,这里是冀鲁豫边区革命根据地较早建立党支部和红色政权的村庄。在济南加入党组织的曹县人王石均,1936年受山东省委特派到家乡做党的工作。他到位后的第一个关注点,就是在群众基础好的大杨湖村筹备发展党组织,先后吸收杜书润等12位同志入党,并于1937年3月建立了杨湖村党支部。紧接着就采用民主选举的办法,组建了村委会、武委会、妇救会等村级组织。仅在对敌斗争形势最严峻的1937年到1940年,大杨湖党支部就陆续发展党员109人,其中本村83人,周边村26人。在党组织的领导下,党员积极带头,村民携手并肩,抗敌锄奸,惩恶除霸,展开了如火如荼的革命活动,经受了你死我活的严酷考验。星星之火很快燃成燎原之势,大杨湖成为白色恐怖下的坚强堡垒。

在那场永远难忘的大杨湖战役中,杨湖村人踊跃助军参战,出动精壮劳力300多人,跟随主力部队运送弹药、粮食,抬担架,押送俘虏。组织200多名妇女骨干抢做军需,救助伤员。枪林弹雨中,有10位村民献出了年轻的生命,40多人受伤留残。战斗结束后,整个村庄火光冲天,弹痕累累,房倒屋塌,几成废墟。战役总结的时候,野战军首长很动感情地对大杨湖党组织和参战群众给予了重点表彰。

残酷的革命斗争经历,考验并淬炼了大杨湖人。那场战役前后,一批批优秀的共产党员从这块火热的土地上走出去,投入到更广阔的革命事业中。陆陆续续有40多人,其中参加地方党政领导工作的

10余人,参军入伍的女战士10人,上冀鲁豫边区中学学习的15人,后来考上大学深造的4人。这些喝杨湖水长大的热血青年,都在各自不同的工作岗位上,为祖国建设作出了突出的贡献,无一人犯错误受处理。杨湖村第一任党支部书记杜书润、第一批党员杜文仲、杜荷三,中华人民共和国成立后分别担任了部级、厅级领导职务,他们在为党为国鞠躬尽瘁的同时,还心系桑梓,关爱家乡,支持原菏泽地区及大杨湖村加快发展,做了不少惠及民生的好事。第一批女兵杜琴生、杜俊英、杜玉梅,大半生戎马生涯,身经百战,自身荣誉满载,其丈夫也都是战功卓著的老红军,有的还是共和国开国将军。

经历过大杨湖战役的那一代人都知道,当年战后清理战场时,司令员王近山带人来到阵地前沿,看到瓦砾遍地、尸横遍野的惨状,沉痛地对身边的指战员说:“一定要告诉六纵的后来人,让他们一辈子永远记住大杨湖,永远不要忘记牺牲在这里的战友和群众”。铁血将军王近山说这话的时候,忍不住泪流满面,声音哽咽。

祖国没有忘记大杨湖,铁六纵的后来人也没有忘记大杨湖。1951年8月,党中央即派曾希圣为团长的老根据地慰问团,专程来到了大杨湖。中央来的人在村里走访慰问,看望有功人员、军烈属和伤残军人,并召开全村群众大会,演出文艺节目,播放电影。为了改善群众生活,拨发小米48.3万斤,添置住房1035间。为了改善生产条件,带来一批太平车、织布机、播种耧、石磨、犁耙等农用工具。为了改善教育条件,还带来一部分教学教具。另外专项拨付小米3000斤,折款402元,用以筹建革命烈士纪念碑,同时宣布减免3年的公粮和税收。慰问团传递的是党对老根据地人民的感谢和温暖,送来的是党对老区人民的关怀和支持。大杨湖人感动地流下了热泪,拉住慰问团人员的手,千言万语说不尽,久久不愿松开。

流逝的时光,没有剪断人民群众对英雄们的敬仰,空间的分离,没有隔断英雄后人对人民群众的牵挂。在大杨湖村,几乎每年都要举办不同规模不同形式的大杨湖战役纪

念活动,为的是让红色文化绵延不绝,红色基因代代相传。村委会至今还保留着一颗当年遗留的哑弹,还保存着一段弹孔密如蜂窝的树桩。这些战地实物,浸透了战争年代的烽火硝烟,无声地诉说着那个时期的苦难辉煌。用青石雕刻的“大杨湖战役纪念碑”,高高挺立在村东广场上,是周恩来总理侄子周秉和先生的手笔,鲜红的题字和印章,寄寓着老一辈革命者的初心和信仰,昭示着后来人对革命英雄的怀念和敬仰。这些年来,大杨湖村党支部书记杜保平带领村民代表,多次赶赴北京八宝山革命公墓,到王近山同志灵位前献花悼念,瞻仰祭奠。面对老将军的戎装遗像,一行人拱手而拜,俯首而哀,送去的是大杨湖全体父老乡亲的慰问和思念,带去的是旗下长大的新一代人改革创新的业绩和心愿。

2016年6月,王近山的女儿王媛媛从北京来到了大杨湖。她所在的一个公益基金组织来菏泽举办公益活动,她利用工作间隙,专程来到父亲一生念念不忘的这块土地,看望这里的父老乡亲。她在绿荫掩映的街道上徜徉,试图捕捉那号角硝烟的过往;她在村头巷尾的田地里逗留,试图寻觅父亲和他的战友们拼杀的足迹;她在房前屋后的人行道上徘徊,试图等待父亲曾经熟悉的身影。几位正在街头唠嗑的中老年群众,看见她走来,立马迎上去嘘寒问暖。王媛媛问道:“这个村历史上发生过什么大事吗?”回答异口同声:“大杨湖战役”。王媛媛又问:“知道是谁领着打的吗?”有位年龄最大的老大爷突然举起手来,高声喊道:“王近山!”王媛媛一下子惊住了。当同行的人介绍她就是王近山的女儿时,老人家一把抓住她的手,亲切地说:“孩子,欢迎你回家”。一句话触动了王媛媛内心的柔软,她紧紧攥住老大爷的手,泪水情不自禁地涌满眼眶,就像离家已久的孩子突然见到久别重逢的爹娘。老人告诉王媛媛,他已经84岁了,那场战斗打响时,他刚满14岁,轰轰隆隆的枪炮声响了三天三夜,这情景深深铭刻在童年的记忆里,一辈子都不会忘记。王媛媛告诉大家,父亲大半生在战火中冲锋陷阵,经历了上百次激烈

的战斗,但有两次是让他终生难忘,一提起来就落泪的,一次是菏泽的大杨湖战役,另一次就是朝鲜的上甘岭战役。这次大杨湖之行,让王媛媛找到了回家的感觉,也让大杨湖人接通了与英雄后人的联系。时年离世38年的王近山将军,应当笑慰于九泉。

历史的车轮碾过一个又一个春秋,在大杨湖群众心里,那场战役已经融进了他们的血脉,刻进了他们的遗传基因。在这块用鲜血染红的土地上,历届党组织带领人民群众,继承先烈遗志,共建和谐家园。特别是进入新时代以来,在建设小康社会新的战场上,再次吹响了冲锋的号角。他们要啃下的硬骨头,就是乡村振兴,实现小康。按照牡丹区委关于加快发展的战略部署,大杨湖人敢于亮剑、敢于担当,不断开拓创新,奋发进取,在这块红色沃土上,走出了一条支部引领、党员带头、全民创业、共同致富的新路子。

杜保平是个精明强干而又诚实厚道的年轻人,作为革命烈士的后代,他从接任村党支部书记的第一天起,就掂出了这副担子的分量。他团结带领一班人,精心谋划了在红色土地上建设绿色幸福家园的发展蓝图,并在搞活商品经济方面以身示范,带头蹚开勤劳致富的路子。党员干部、村委会主任杨可友,是听着爷爷讲大杨湖战役的故事长大的,自幼养成了不怕困难,勇于争先的品格。2011年,他克服资金技术等困难,率先创建了杨宏木业公司,很快就发展成杨湖村一马当先的民营企业。杨宏木业与另一家急起直追的兴鲁木业一起,成为杨湖村当之无愧的龙头企业。不仅为村民提供了充分的就业岗位,而且带动更多的农户办起了木材加工及农产品加工企业,产品远销全国各地,出口欧亚美等国家和地区。政府主导的精准扶贫车间,也为贫困户及其他弱势群体脱贫致富打开了绿灯。

(下转7版)

